

**TABEL CENTRALIZATOR ÎNTREBĂRI FRECVENTE / RĂSPUNSURI GHID PRIORITATEA 2 - ÎNTREPRINDERI DIGITALE PENTRU
O ECONOMIE AVANSATĂ - SECTOARELE DE SPECIALIZARE INTELIGENTĂ**

Prioritatea 2: O regiune digitală

Obiectiv specific: Valorificarea avantajelor digitalizării în beneficiul cetățenilor, al companiilor, al organizațiilor de cercetare și al autorităților publice

Acțiunea 2: Întreprinderi digitale pentru o economie avansată - sectoarele de specializare inteligentă

NR. CRT.	ÎNTREBARE / OBSERVAȚIE	RĂSPUNS
1	Echipamentele pentru protecția mediului și de eficiență energetică sunt eligibile în sprijinul digitalizării activității?	<p>Din perspectiva ghidului, realizarea unei achiziții în cadrul unui proiect depinde de utilitatea acesteia pentru activitatea vizată și de alinierea la obiectivele programului/ale acțiunii de finanțare. Obiectivul acțiunii "Întreprinderi digitale pentru o economie avansată - sectoarele de specializare inteligentă" din cadrul PR Centru este încurajarea adoptării și utilizării tehnologiilor digitale în afacerile IMM-urilor din Regiunea Centru, care să conducă la avansul tehnologic și la îmbunătățirea proceselor tehnologice.</p> <p>Utilitatea achiziției de echipamente pentru protecția mediului și de eficiență energetică va fi examinată în etapele de evaluare tehnică și financiară și de verificare a eligibilității, pe baza informațiilor care vor fi furnizate de solicitant prin cererea de finanțare și planul de digitalizare. Este în sarcina solicitantului să argumenteze și să justifice astfel de achiziții, ca necesitate și utilitate, ținând cont de obiectivele acțiunii de finanțare și de precizările Ghidului Solicitantului. Cu toate acestea, achiziționarea unor echipamente strict pentru protecția mediului și de eficiență energetică, fără utilitate și justificare prin prisma activităților eligibile, nu ar putea fi susținută prin aceste proiecte.</p>

2	Achiziția de echipamente care ajută la digitalizarea activității desfășurate (exemplu senzori corelați cu softuri care ajută la adaptarea digitală a unui echipament existent) este eligibilă?	<p>Apelul 2.2 – Întreprinderi digitale pentru o economie avansată - sectoarele de specializare inteligentă este orientat spre digitalizarea activităților/proceselor existente în companii.</p> <p>Includerea în proiect a activelor corporale se poate realiza în măsura în care acestea sunt necesare, se integrează în proiect și sunt justificate. Aceste aspecte justificative vor fi detaliate în planul de digitalizare al solicitantului. Totodată, proiectul propus în cererea de finanțare trebuie să cuprindă, în mod obligatoriu, investiții în active necorporale, finanțabile prin ajutor de minimis. Eligibilitatea cheltuielilor cu echipamentele propuse va fi examinată în etapele de evaluare tehnico-financiară și de verificare-contractare, pe baza informațiilor furnizate prin documentația completă depusă de solicitant.</p>
3	Pentru digitalizarea arhivei, sunt eligibile și serviciile prestate de terți în acest sens sau doar achiziția de soft și hard pentru digitalizare?	<p>Serviciile de trecere a arhivelor din analog/dosare/hârtie în digital indexabil sunt eligibile pentru finanțare, conform enumerării de la secțiunea 5.3.2. Categoriile și plafoanele de cheltuieli eligibile din ghidul solicitantului.</p>
4	<p>Achiziția unui braț robotizat și a soft-ului de gestiune pentru producție este eligibil?</p> <p>/</p> <p>Se pot cumpăra circular cu comenzi digitale, mașină de cântuit și CNC?</p>	<p>Este necesar să se aibă în vedere că apelul 2.2 – Întreprinderi digitale pentru o economie avansată - sectoarele de specializare inteligentă nu are ca obiectiv susținerea investițiilor productive ale companiilor. Astfel, achizițiile de echipamente productive, chiar dacă sunt avansate digital, nu fac obiectul apelului. Echipamentele productive pot fi finanțate în cadrul Priorității 1 a PR Centru, Intervențiile 1.4.1 Investiții tehnologice în IMM-uri și 1.4.2 Scale-up pentru start-up-uri și microîntreprinderi.</p>
5	Există un plafon financiar pentru digitalizarea arhivelor fizice?	<p>În cadrul acestui apel nu există niciun plafon financiar pentru digitalizarea arhivelor fizice.</p>
6	Vă rog specificați cine poate/trebuie elabora Auditul digital? Beneficiarul? Un prestator extern? Este eligibilă cheltuiala cu auditorul digital extern?	<p>Cheltuielile pentru auditul de maturitate digitală sunt eligibile pentru finanțare, conform enumerării de la secțiunea 5.3.2. Categoriile și plafoanele de cheltuieli eligibile din ghidul solicitantului. Conform aceleiași secțiuni, auditul va fi realizat de auditori externi independenți (definiți ca persoane distincte de beneficiar și care nu se află într-o relație de subordonare față de acesta sau față de prestatorii/furnizorii serviciilor/produselor cu privire la care urmează să desfășoare activitatea de audit). Auditul poate fi realizat și de către un Centru de</p>

		<p>Inovare Digitală European – EDIH (https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/activities/edihs). Informații despre rețeaua națională a centrelor de inovare digitală sunt disponibile la: https://www.adr.gov.ro/centre-de-inovare-digitala-dih/</p> <p>Se vor avea în vedere în acest sens prevederile ghidului solicitantului, punctul 5.3.2.9 – Auditul de maturitate digitală.</p>
7	<p>Cele minim 7 criterii DESI care trebuie îndeplinite le include și pe cele existente deja la care se mai adaugă cele noi?</p>	<p>Criteriile îndeplinite la finalul implementării proiectului vor include și criteriile îndeplinite inițial, înaintea demarării proiectului. Astfel, în situația în care înaintea demarării proiectului, solicitantul îndeplinește deja 5 criterii și prin implementarea proiectului mai asigură îndeplinirea a încă 2 criterii, la final, se va considera îndeplinirea a 7 criterii. Raportul de audit realizat la finalul implementării proiectului va certifica gradul de maturitate digitală înregistrat de beneficiar la acea dată, detaliind toate criteriile îndeplinite de beneficiar.</p> <p>Intensitatea digitală avansată este atinsă de întreprinderile care utilizează cel puțin 7 din 12 tehnologii digitale, conform Digital Economy and Society Index (DESI 2019). În urma implementării proiectului este de dorit ca solicitantul să întrunească cât mai multe criterii de intensitate digitală, conform Digital Economy and Society Index (DESI 2019), fără să fie obligatorie atingerea unui anumit prag.</p>
8	<p>Auditul digital poate fi efectuat de o firmă de consultanță dacă are codul CAEN 6202?</p> <p>Este obligatoriu ca cel care efectuează auditul digital să aibă CAEN 6202 cod principal sau e suficient dacă e autorizat ca un cod secundar?</p>	<p>Auditul digital poate fi efectuat de o firmă autorizată în domeniul de activitate cu codul CAEN 6202 - Activități de consultanță în tehnologia informației, fără să aibă importanță dacă acesta este codul principal sau unul secundar.</p> <p>Se vor avea în vedere în acest sens prevederile ghidului solicitantului, punctul 5.3.2.9 – Auditul de maturitate digitală.</p>
9	<p>În condițiile în care compania nu are profit din exploatare în anul 2023 sau 2019, dar celelalte criterii sunt îndeplinite, se mai poate accesa proiectul?</p>	<p>Înregistrarea de profit din exploatare (>0 lei) în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare sau în anul 2019 este o condiție obligatorie de eligibilitate a solicitantului, conform secțiunii 5.1.1 din ghid. Neîndeplinirea acestei condiții conduce la respingerea proiectului în etapa de verificare a eligibilității solicitantului.</p>
10	<p>Având în considerare Mecanismul de selecție aplicabil acestui apel de proiecte, mai exact, acordarea finanțării a proiectelor ce obțin cel puțin 90 puncte în cadrul a primei sesiuni a apelului (primele 2 luni), propunem raportarea condițiilor financiare la anul fiscal anterior lansării apelului de proiecte - 2022. Dat fiind faptul că acestea pot fi influențate, de către solicitanții ce vor depune proiectele în anul 2024, iar mulți potențiali</p>	<p>Ghidul solicitantului pentru acest apel este publicat în formă finală, fără posibilitatea preluării de propuneri de modificare. Verificarea îndeplinirii anumitor criterii de eligibilitate se va realiza, conform ghidului solicitantului, cu raportare la anul anterior depunerii cererii de finanțare. Astfel, pentru tratamentul egal al tuturor solicitanților, doar cererile de finanțare depuse în 2023 vor fi verificate având ca referință anul fiscal 2022, urmând ca cele depuse</p>

	solicitanți nu vor avea situațiile financiare încheiate până la finalizarea primei sesiuni de depunere (primele 2 luni).	<p>în 2024 să fie verificate având ca referință anul fiscal 2023. Potrivit prevederilor Ghidului solicitantului, secțiunea 7.4. Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii, este necesară transmiterea situațiilor financiare anuale aprobate de adunarea generală a acționarilor sau asociațiilor, iar în cazul în care situațiile financiare au fost depuse la unitățile teritoriale ale Ministerului Finanțelor Publice, se va atașa inclusiv dovada depunerii.</p> <p>Dacă până la depunerea cererii nu sunt disponibile formularele aferente anului 2023, situațiile financiare se vor completa pe formularele disponibile pentru anul 2022. În situația în care până în etapa de contractare sunt publicate noile formulare, solicitantul va prezenta în această etapă situațiile financiare completate conform noilor formulare și dovada depunerii acestora la unitățile MFP.</p>
11	Se pot îmbunătăți prin proiect criteriile DESI dacă beneficiarul îndeplinește deja o parte dintre ele? de ex, are internet de 50 Mb/s, dar prin proiect își asumă creșterea la 100 Mb/s.	Solicitantul poate propune prin proiect creșterea vitezei de download contractate a conexiunii de internet. În urma implementării proiectului este de dorit ca solicitantul să întrunească cât mai multe criterii de intensitate digitală, conform Digital Economy and Society Index (DESI 2019). Criteriul nr. 3 al acestui index prevede ca viteza de download contractată a celei mai rapide conexiuni de internet la linie fixă să fie de cel puțin 30 Mb/s. Astfel, dacă solicitantul are deja la data depunerii cererii de finanțare o viteză contractată a conexiunii la internet de 50 Mb/s, acest criteriu este considerat îndeplinit.
12	O activitate încadrată în CAEN 8559-Alte forme de învățământ, prin care solicitantul furnizează servicii de atestare a șoferilor de TIR, se consideră că se încadrează în Domeniul de specializare inteligentă - Industria auto?	Justificarea încadrării activității solicitantului în domeniul de specializare inteligentă - Industria auto va fi realizată în cererea de finanțare și în documentele anexate la aceasta, urmând ca evaluarea și verificarea să fie realizată în baza dosarului complet depus.
13	Indiferent de momentul depunerii proiectului se va aștepta închiderea apelului pentru a se face selecția conform punctajului obținut?	Selecția proiectelor se va realiza conform mecanismului care implică sesiuni de depunere (primele două luni – prima sesiune, lunile 3-4 – a doua sesiune, luna 5 – a treia sesiune). Astfel, cererile de finanțare depuse în prima sesiune a apelului vor intra în etapa de contractare dacă au obținut cel puțin 90 de puncte și dacă se încadrează în alocarea financiară disponibilă. Restul proiectelor care au obținut punctaj de peste 50 puncte (punctajul minim) și sub 90 de puncte, vor fi menținute în competiție cu proiectele din sesiunea următoare. Cererile de finanțare depuse în a doua sesiune a apelului vor urma același parcurs, aplicând pragul de 80 de puncte, iar cele depuse în a treia sesiune aplicând pragul de 70

		<p>de puncte. Dacă alocarea financiară disponibilă nu este acoperită, vor intra în etapa de contractare, în ordinea descrescătoare a punctajelor, proiectele rămase în competiție, care au obținut cel puțin 50 de puncte (provenind din toate tranșele).</p> <p>Acest apel, fiind un apel competitiv cu termen limită de depunere, proiectele trebuie să obțină mai mult de 50 puncte, care reprezintă pragul minim de calitate. Mecanismul de selecție este descris pe larg în secțiunea 8.4. Evaluarea tehnică și financiară. Criterii de evaluare tehnică și financiară din ghidul solicitantului.</p>
14	Costurile cu auditul de maturitate digitală NU intră în plafonul de 5% pentru servicii de consultanță pentru elaborarea și managementul proiectului?	<p>Cheltuielile pentru serviciile de consultanță sunt eligibile în limita a 5% din cheltuielile pentru activitatea de bază, conform secțiunii 5.2.2, lit. A din ghidul solicitantului. În serviciile de consultanță este inclusă elaborarea planului de digitalizare. Auditul de maturitate digitală reprezintă rezultatul unei activități distincte. Astfel, costurile pentru auditul de maturitate digitală nu sunt incluse în cheltuielile de consultanță, eligibile în limita a 5% din cheltuielile pentru activitatea de bază.</p> <p>Se vor avea în vedere în acest sens prevederile ghidului solicitantului, punctul 5.3.2.9 – Auditul de maturitate digitală.</p>
15	Dacă o societate are și CAEN eligibile și neeligibile sau din TIC în statut, poate obține finanțare pe cele care sunt eligibile? Are CAEN, dar nu a efectuat activitate.	<p>Acest apel de proiecte se adresează doar solicitanților cu activități <u>în afara domeniilor aferente TIC</u>, conform Anexei 3 la Ghidul solicitantului și este orientat spre digitalizarea activităților/proceselor existente, respectiv activităților economice pe care solicitantul le desfășoară deja, în mod legal.</p> <p>Art. 122 din Legea nr. 265/2022 privind registrul comerțului și pentru modificarea și completarea altor acte normative cu incidență asupra înregistrării în registrul comerțului, prevede că reprezentantul legal al societății este obligat să declare că aceasta "desfășoară toate activitățile declarate în obiectul de activitate la sediul social sau profesional și/sau la sediile secundare, după caz, la terți, cu îndeplinirea condițiilor de funcționare prevăzute de legislația în domeniul sanitar, sanitar-veterinar, protecției mediului și protecției muncii."</p> <p>Astfel, în noile condiții instituite de Legea nr. 265/2022, nu mai pot fi înscrise/menținute coduri CAEN dacă societatea nu desfășoară toate activitățile aferente acestora fie la sediul social, la sediul/sediile secundare sau la terți.</p>

		<p>În cazul în care societatea are înscrise codurile CAEN, dar nu desfășoară activitate, echivalează cu menținerea unui obiect de activitate al firmei care nu corespunde realității, ori acest aspect intră în contradicție cu actul normativ invocat.</p> <p>În concluzie, în analiza eligibilității, AM PR Centru va ține cont de obiectul de activitate al solicitantului de finanțare (societate comercială) așa cum rezultă din actele constitutive ale acesteia, pe care solicitantul are desigur, posibilitatea să le actualizeze, în conformitate cu actul normativ citat.</p>
16	<p>Vă rugăm să detaliați studiile minime/autorizări sunt necesare pentru auditorul tehnic, raportat la legislația în vigoare, întrucât în ghid se face doar referire și nu am găsit o bază legală în acest sens.</p> <p>/</p> <p>Ce cerințe trebuie să îndeplinească auditorii digitali? În ghid se menționează: să aibă studiile de specialitate necesare și să dețină toate autorizările necesare impuse de legislația în vigoare. Vă rog să clarificați ce studii de specialitate și ce autorizații sunt necesare?</p>	<p>Auditorul digital poate fi orice entitate juridică sau persoană fizică care prestează activități autorizate în domeniul IT&C.</p> <p>Astfel, în cazul entităților juridice, acestea trebuie să fie autorizate în domeniul de activitate relevante specificului apelului de proiecte. De exemplu, să presteze activități economice în cadrul codului CAEN 6202- Activități de consultanță în tehnologia informației.</p> <p>Se vor avea în vedere în acest sens prevederile ghidului solicitantului, punctul 5.3.2.9 – Auditul de maturitate digitală.</p> <p>În cazul expertului persoană fizică autorizată, la contractarea serviciilor de realizare a auditului de maturitate digitală se va avea în vedere certificatul de înregistrare la ONRC și documentele care atestă pregătirea persoanei în domeniul IT&C, pe baza cărora a fost autorizată.-</p>
17	<p>Planul de digitalizare este un rezultat specific activității de auditare tehnică în urma raportului inițial de maturitate digitală? În caz contrar beneficiarul poate contracta consultanță tehnică în vederea întocmirii unui plan de digitalizare pe nevoile sale specifice ?</p>	<p>Planul de digitalizare se întocmește pornind de la concluziile raportului de audit inițial și stabilește țintele de atins ca urmare a implementării proiectului. Rezultatul va fi reflectat în raportul de audit final.</p> <p>Solicitantul poate contracta consultanță tehnică în vederea întocmirii unui plan de digitalizare pe nevoile sale specifice. Conform Ghidului solicitantului, 5.3.2. Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile, cheltuielile pentru serviciile de consultanță sunt eligibile în limita a 5% din cheltuielile pentru activitatea de bază.</p>
18	<p>O societate comercială care are în actele statutare atât coduri CAEN aferente TIC cât și din afara domeniilor aferente TIC, este eligibilă să aplice la finanțarea menționată mai sus cu codurile CAEN din afara TIC, indiferent dacă a avut sau nu activitate pe domeniile aferente TIC?</p> <p>/</p>	<p>Ghidul solicitantului prevede că <i>”acest apel de proiecte se adresează doar solicitanților cu activități în afara domeniilor aferente TIC, conform Anexei 3 la Ghidul solicitantului. Sprijinul va fi orientat către digitalizarea activităților/proceselor din companii”</i>, respectiv a activităților economice pe care solicitantul le desfășoară deja, în mod legal.</p>

	<p>Dacă societatea are la OJRC autorizate coduri CAEN aferente TIC dar NU a desfășurat activitate pe ele si dorește sa obțină finanțare prin Acțiunea 2.2. pentru activități autorizate din afara domeniilor aferente TIC, este eligibilă pentru finanțarea acestora din urmă?</p>	<p>Menționăm că art. 122 din Legea nr. 265/2022 privind registrul comerțului și pentru modificarea și completarea altor acte normative cu incidență asupra înregistrării în registrul comerțului, prevede că reprezentantul legal al societății este obligat să declare că aceasta "desfășoară toate activitățile declarate în obiectul de activitate la sediul social sau profesional și/sau la sediile secundare, după caz, la terți, cu îndeplinirea condițiilor de funcționare prevăzute de legislația în domeniul sanitar, sanitar-veterinar, protecției mediului și protecției muncii."</p> <p>Astfel, în noile condiții instituite de Legea nr. 265/2022, nu mai pot fi înscrise/menținute coduri CAEN dacă societatea nu desfășoară toate activitățile aferente acestora fie la sediul social, la sediul/sediile secundare sau la terți.</p> <p>Cazul în care societatea are înscrise codurile CAEN dar nu desfășoară activitate, echivalează cu menținerea unui obiect de activitate al firmei care nu corespunde realității, ori acest aspect intră în contradicție cu actul normativ invocat.</p> <p>În concluzie, în analiza eligibilității, AM PR Centru va ține cont de obiectul de activitate al solicitantului de finanțare (societate comercială) așa cum rezultă din actele constitutive ale acesteia, pe care solicitantul are desigur, posibilitatea să le actualizeze, în conformitate cu actul normativ citat.</p>
19	<p>Este activitatea de minare cryptomonedă (Bitcoin sau ceva similar) eligibilă pe acest apel de digitalizare, atât din perspectiva achiziționării de licențe software, cât și a echipamentelor specifice.</p>	<p>În corelare cu secțiunea 5.1.1.1 Domeniul de activitate în care se realizează investiția, acest apel de proiecte se adresează doar solicitanților cu activități în afara domeniilor aferente TIC, conform Anexei 3 la Ghidul solicitantului, disponibil aici https://www.regiocentru.ro/actiuni/2-2-intreprinderi-digitale/. PR Centru finanțează investiții numai în domeniile de activitate eligibile (clase CAEN), așa cum sunt enumerate în anexa la Ghidul solicitantului și numai dacă solicitantul activează sau dorește să se extindă spre unul din domeniile de specializare inteligentă identificate în Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru pentru perioada 2021-2027, mai puțin sectorul IT.</p> <p>Domeniile de activitate care vor avea acces la finanțare în cadrul acestei Priorități sunt cele subsumate sectoarelor economice de excelență identificate în cadrul Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru (RIS3) pentru perioada 2021–2027 disponibilă online la adresa http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/. Solicitantul trebuie să demonstreze prin Planul de</p>

		<p>digitalizare că activitatea dezvoltată se încadrează în lanțul valoric al unuia din sectoarele de excelență identificate prin Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027, mai puțin <i>Sectorul IT</i>, detaliind aspectele referitoare la piața sectorială pe care activează (furnizori, clienți, produse, ponderi în cifra de afaceri).</p> <p>Mai mult, așa cum sunt descrise, bunurile acestea nu sunt destinate digitalizării activității/proceselor interne ale companiei, ci servesc ca bunuri productive în activitatea de bază derulată. În conformitate cu prevederile ghidului solicitantului, secțiunea 5.2.1 Cerințe generale privind eligibilitatea activităților, acest apel este orientat spre digitalizarea activităților/proceselor existente în companii, nu spre susținerea investițiilor lor productive.</p> <p>Având în vedere condițiile expuse mai sus, activitatea de minare cryptomonedă, precum și echipamentele utilizate în această activitate, nu sunt eligibile în cadrul acestui apel.</p>
--	--	---